

دوسرے دن پر فتویٰ لگانے والے اداروں کی بعض نبلوچی حرکات

پچھلے دنوں قاری محمد تیب صاحب رحمہ اللہ دارالعلوم دیوبند کی ایک کتاب کے چند اقتباسات کی بنا پر خود دیوبند کے دارالافتا سے ہفتہ ہر صوف کے خلاف فتویٰ جاری ہوئے تھے۔ یہ اقتباسات غیر کتابی حروف و کلمات سے لیے گئے تھے۔ جب غنیمت دیوبند کو معلوم ہوا کہ ان کا فتویٰ تو خود ان کے ہی اظہارِ حق پر مبنی ہے اور دارالعلوم کے برخلاف دیا گیا ہے تو انہوں نے اس کی تلافی یہ کی کہ ان اقتباسات کو بلا ضرورت رد کر دیا اور کہا کہ یہ تو محض ایک لطیفہ کے طور پر لکھا گیا ہے اس وقت کسی گزشتہ ادارہ میں اس کا ذکر آچکا ہے۔

اس سے بھی بڑھ کر قاری محمد تیب صاحب رحمہ اللہ کے دیوبند کے دارالافتا سے اس وقت کا فتویٰ خود حضرت محمد تقی صاحب رحمہ اللہ علیہ کے خلاف بھی اسی طرح جاری کر دیا گیا جس کی تلافی جناب قاری محمد طیب صاحب ہی کو کرنی پڑی تھی۔ ذیل میں ہم اس فتویٰ کے متعلق کچھ تفصیل ماہنامہ طبع اسلام سے نقل کرتے ہیں۔

”ایک اچھے بھیلے اسلام کے بعضی خطرات کفر کا فتویٰ کیسے صادر ہوتے ہیں اس کے کفر و ایمان کے جانچنے کے لئے کن امور کو دمج و ملا کر دیا جاتا ہے؟ ان نادر فیصلوں میں کون سے خواہر سامنے رکھے جاتے ہیں اور ان کے لئے کس قدر تحقیق سے کام لیا جاتا ہے۔ اس کا اندازہ اس سے لگائے کہ کچھ عرصہ پہلے ایک مسلم طریق نے مولانا قاسم نانوتوی علیہ الرحمۃ باقی دارالعلوم دیوبند کی کتاب ”تصفیۃ العقائد“ سے کچھ مسطور نقل کیے اور یہ بتائے نیز کہ یہ اقتباسات کہاں سے لئے گئے ہیں اور دارالعلوم دیوبند ہی کے دارالافتا کو کچھ کثرتِ عملی فیصلہ طلب کیا۔ دارالافتا کے مفسران کو کام نے بلا کسی دلی تحقیق کے کہ ان مسطور کا واقعہ کون سا ہے اور یہ کہاں سے نقل کیا گیا ہے، جو فتویٰ صادر فرمایا وہ بالفاظ حسب ذیل ہے۔“

فتویٰ اول: الحجاب۔
انبیاء علیہ السلام صحابی سے معصوم

ہیں ان کو ترک صحیح سمجھا اور انہیں اپنی سنت والجماعت کا عقیدہ نہیں اس کی وہ تحریر خطرناک لکھی ہے اور عالم اسلام کو ایسی تحریر پران کا پڑھنا جائز بھی نہیں۔ فقط و الحمد اعظم۔ سید احمد علی صاحب نائری مفتی دارالعلوم دیوبند جو اس صبح جمع ہے۔ ایسے عقیدے والے کافر ہے۔ جب تک وہ تہجد بھلائی اور تہجد بیکار نہ کرے اس وقت تک فتویٰ نہیں لکھتا۔ (روزنامہ مسعود اخبار لاہور)

بہار دارالافتا دیوبند فی البیان
راختلاف عقیدہ و مسلک کی حقیقت

از عام عثمانی
بجوالہ سہ روزہ ”دعوت“ دہلی
بابت ۱۲ جنوری ۱۹۵۷ء

فتویٰ صادر کرنے جانے کے بعد جب حقیقت سے پردہ اٹھا اور معلوم ہوا کہ جس تحریر پر کفر کا فتویٰ صادر کیا گیا ہے وہ تو خود حضرت مولانا قاسم نانوتوی رحمۃ اللہ علیہ باقی دارالعلوم دیوبند کی ہے تو نہ صرف وہ شخصیت کے پرستاروں میں ایمان و اضطراب کی ایک قیامت سی رہا ہوگی۔ اسی دارالعلوم کے صدر یا فتنہ ہزاروں کی تعداد میں امام۔ خطیب مفتی اور معلم بن کر رہیں جن سے پہلے ہوئے تھے۔ اسی دارالعلوم کے کفر سے اب بانی کے خلاف کفر کا فتویٰ صادر ہو رہا تھا اور مسیح بڑی قیامت یہ کہ یہ فتویٰ دینے والے کسی دوسرے فرستے کے مفتی نہیں تھے جنہوں نے جذبہ مخالفت سے ایسا کیا بلکہ یہ حضرات خود دیوبند ہی کے دارالافتا کے صدر تھے اور مفتی تھے جنہوں نے اپنی زندگی میں شاید کسی ایک کافر کو تو مسلمان نہ کیا ہو لیکن آئے دن دعوتِ ایمانی کے پیروؤں کو دائرہ ایمان سے خارج قرار دینا ان کا مفروضہ پیشہ بن چکا تھا۔ وہ اسے خدمت دین کہتے اور بعد غرور انجام دے رہے تھے۔ اور اب شرفی قسمت سے ان کے نوکِ قلم کی زد اپنے ہی مکتبہ فکر کے واجب الاحترام ہانی پر پڑ رہی تھی۔ فاعترضو یا اذیوا لا یضرکم

لیکن اب تیرکان سے نکل چکا تھا۔ برصغیر کی سب سے بڑی مذہبی درسگاہ کی عزت و ناموس خود وہی کے فتوے ہزاروں کے قلم کی نوک سے چھلنی چھلنی ہو کر رہ گئی۔ دیوبند کا سالوفا داغدار ہو گیا۔ اور اس داغ کو دھونے کے لئے جو کچھ کرنا پڑا اس کی تفصیل بڑی طویل ہے۔ اس کا ایک گوشہ وہیں کے ماہنامہ ”نیل“ کے مدیر عزم عام عثمانی صاحب کے قلم سے سامنے آتا ہے وہ تحریر فرماتے ہیں سنا گیا ہے کہ غزالی نامی محترم مولانا صاحب مولانا محمد طیب صاحب تہجد دارالعلوم دیوبند نے اس فتویٰ کے متعلق کوئی بہت طویل اور صحیح مضمون اشاعت کے لئے اخبارات کو بھیجا ہے۔ یہ ابھی تک ہماری نظروں سے نہیں گزرا۔ بے شک نہ کوہِ فتوے سے حضرت علامہ مولانا قاسم رحمۃ اللہ علیہ کے دامن پر جو سب سے بڑی حد تک انوسناک طر پر ڈال گئی ہے اس کو ہونا نہ صرف حضرت مرمون کافر ہے بلکہ ہر اس شخص کافر ہے جو حضرت مولانا قاسم کی فضیلت و عظمت سے باخبر ہو اور جو ایمان اس فتویٰ سے دارالعلوم جیسے موزا دار سے کی ہوئی ہے اس کا مناسب تلافی کے لئے حضرت تہجد صاحب سے زیادہ موزوں اور بہتر اور کون ہو سکتا ہے۔

(اختلاف عقیدہ و مسلک کی حقیقت)
از عام عثمانی

اس کے بعد ارشاد ہوتا ہے۔
لیکن یہ جبری حقیقت تلافی نہیں کر سکتی کیونکہ حضرت مولانا قاسم صاحب رحمۃ اللہ علیہ کا خاکم بن ہونے کا فریضہ ہونا تو کجا مولانا غلط نہیں ہونا بھی نہ تو اس شخص کے نزدیک درست ہے جس نے اپنے مضمون میں مذکور فتویٰ کو نقل کیا ہے۔ نہ ہم ایک منٹ کے لئے بھی یہ تصور کر سکتے ہیں کہ حضرت مولانا قاسم رحمۃ اللہ علیہ کے قلم سے ایسی بات نکل سکتی ہے جو قرآن و سنت کے سراسر خلاف ہو مضمون نگار کا اور ہمارا بالیقین یہی خیال اور فیصلہ ہے کہ غلطی فتویٰ دینے والوں کی ہے اور غلطی کے پیچھے بے عملی نہیں سمجھتے کہ فرمایا ہے۔ تب مولانا قاسم صاحب کی عبارت کی توجیہ و تصویب تفصیل حاصل سے زیادہ کچھ نہیں۔ بلکہ اس سے یہ حقیقت اور بھی زیادہ ثابت و صادق ہو جائے گی کہ ذرا ویرانہ نگاہ اگر صراحت نہ ہو تو صحیح سے صحیح تر چیز بھی غلط سے غلط نظر آ سکتی ہے۔ (البیان ص ۱۱)

”طلوع اسلام“ نے قاری محمد طیب صاحب پر جو فتویٰ دیا گیا ہے اس کے کوئی کچھ تفصیل سے نتائج کئے ہیں۔ اور فتویٰ بازی کے طریق پر

تفصیل کرنے کے اور طویل بحث کے بعد یہ عمل پیش کرتا ہے۔
”سوال یہ ہے کہ اس بات کی ضرورت کیوں لاحق ہوئی ہے کہ یہ یقین کیا جائے کہ خلاف شخص مسلمان ہے یا نہیں؟ ظاہر ہے کہ اس کی ضرورت قانونی ہے۔ مثلاً اگر بین پاکستان میں یہ شخص موجود ہے کہ وہ مسلمان ہی ہو سکتا ہے غیر مسلمان نہیں ہو سکتا۔ اس مقصد کے لئے ضروری ہے کہ یقین کیا جائے کہ جو شخص منصب صدارت کے لئے امیدوار ہے یا منتخب کیا جا رہا ہے وہ اس شرط کو پورا کرتا ہے یا نہیں۔ یہ اتفاق ہے کہ اس وقت تک کسی نے یہ سوال اٹھا یا نہیں۔ اگر یہ سوال اٹھا جائے تو ظاہر ہے کہ اس کے متعلق حکومت کی کوئی مستند اخباری ہی فیصلہ دے گی نہ کہ ذیہ۔ بلکہ ع۔ اصل یہ ہے کہ اس کے متعلق خود آئین کے اندر تصریح ہوتی چاہیے کہ اس مقصد کے لئے مسلمان کے تصور کیا جائے گا۔ جس طرح مثلاً یہ تصریح موجود ہے کہ ووٹر کون ہو سکتا ہے۔“

ان اشارات سے واضح ہے کہ اس امر کا حق کمی فرد کو حاصل ہی نہیں ہونا چاہیے کہ وہ دوسروں کے کفر اور اسلام کا فیصلہ کرے۔ اس کا فیصلہ حکومت کو کرنا چاہیے۔ جب حکومت اپنے ہاتھ میں لے لے تو پھر یہ چیز قانوناً ممنوع ہو جائے گی کہ کوئی شخص کسی دوسرے کے کفر اور اسلام کے متعلق فتویٰ صادر کرے۔ یہ ہے اس کا فریضہ کے فتویٰ کو روکنے کا اصل طریق۔ (طلوع اسلام ص ۱۳)

ہمیں انیسویں سے کہنا پڑتا ہے کہ ”طلوع اسلام“ نے بھی کوئی حل پیش نہیں کیا کیونکہ اگر کوئی شخص اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے تو دنیا کا لاکھوں حکومتیں بھی اس کو غیر مسلمان قرار نہیں دے سکتیں۔ طلوع اسلام نے جس خیال سے یہ حل پیش کیا ہے وہ بھی عملی نظر ہے۔ ہم اس کی تفصیل اور اس کے متعلق کسی آئینہ ادا رہے میں بحث کریں گے اور دکھائیں گے کہ طلوع اسلام کا مشورہ نہایت خطرناک ہے اور یہ فتنہ فتویٰ بازی مولویوں سے بڑھ کر حکومتی سطح اختیار کر لیا اور باخدا دوسرے گروہوں کے بوز کے لئے بنیاد کا کام دے گا۔

بیت
ہر صاحب اسطحا احمدی کا قرض ہے کہ وہ
اخبار الفضل
خود خرید کر پڑھے!

شذرات

دعویٰ اور عمل

جماعت اسلامی کا آرگن سر روزہ ایشیا لاجھو ایک سوال کے جواب میں لکھا ہے۔

"سنت اللہ شروع سے ہی کچھ بے نیچی علی آری ہے کہ داعیان حق پر اجلاسوں کے پہاڑ ٹوٹیں ان پر مخالفتوں کی بیخار ہو، انہیں سستیا جانے اور حق کی تحریک کو قدم قدم پر پیوں اور بیگانگیوں کی دسیہ کاریوں کا سامنا کرنا پڑے جماعت اسلامی بھی اپنے ارادے اور نیت کے اعتبار سے داعیان حق کی ایک جماعت ہے جسے ملن تھا کہ سنت اللہ اس کے معاملہ میں بدل جاتی اور شیطان قائل مہینقتا (ایشیا لاجھو ریزی سلسلہ)

ہمیں علم نہیں کہ جماعت السلاطین والوں پر کوئی کون سے اجتہاد کے پہاڑ ٹوٹے ہیں۔ اور مخالفتوں کی بیخار میں ہوتی ہیں جن کی بنا پر وہ داعیان حق کہلانے کا شوق پورا کرنا چاہتے ہیں۔ البتہ اگر کسی دعویٰ کو پرکھنے کا حقیقی معیار اعمال و کردار میں تو اس معیار کے آئینہ میں تو ان کا مقام "داعیان حق" کی بجائے مخالفین حق میں نظر آتا ہے۔

جاننے والے جانتے ہیں کہ سبھہ کے فسادات میں جماعت اسلامی نے کی کردار اور ایک فسادات کی تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ اس پر گواہ ہے کہ

"جماعت اسلامی کو خوب معلوم تھا کہ ڈائریکٹ ایجنٹ کے پروگرام سے نہایت خوفناک قسم کے فسادات رونما ہوں گے۔ جماعت اسلامی کی جاری کردہ برائیاں میں ایک لفظ بھی ایسا نہیں جس سے یہ ظاہر ہو سکے کہ جماعت ڈائریکٹ ایجنٹ کے پروگرام کی حکمت یا مومن نہیں ہے۔۔۔۔۔"

مولانا دمودوی صاحب نے سرکٹ نہ ہو یہ اختیار کی۔ تمام واقعات کا الام حکومت پر جانے کا اور شادی حضرت کو شکر کا شکریہ کہ ان سے عام بھروسہ پیدا کرنے کی کوشش کی۔۔۔۔۔ اس

جماعت کے اپنی نے آگ اور خون کے اس بولنگ بنگانے کے درمیان "قادیسی مسئلہ" کا ہم پھینکا دیا۔۔۔۔۔ بہت سے اطلاع کے ڈیجیٹل کتبوں اور ویسٹرن سٹینڈل نے جو اطلاعات بصیرت راز بھیجیں ان سے ظاہر ہوتا ہے کہ جماعت اسلامی کے عمیروں نے فسادات میں حصہ لیا۔"

رپورٹ تحقیقاتی عدالت فسادات پنجاب ۱۹۷۶ء صفحہ ۲۲ تا ۲۷

کیا آگ اور خون کے بولنگ ہنگاموں اور فسادات میں حصہ لینا داعیان حق کا کام ہونا کرتا ہے یا مخالفین حق کا؟

اردو اخبار میں پنجابی الفاظ

ہفت روزہ قندیل لاہور میں "اردو شاعری میں ایک لسانی تجربہ" کے زیر عنوان ایک مضمون میں ڈاکٹر اقبال مرحوم کی مذکورہ ذیل تحریر شائع ہوئی ہے۔

"جو زبان ابھی زبان بنا رہی ہو اور اس کے محاورات اور الفاظ جدید ضروریات کو پورا کرنے کے لئے وقتاً فوقتاً اختراع کرنے جارہے ہوں۔ اس کے محاورات وغیرہ کی صحت اور عدم صحت کا معیار قائم کرنا میری رائے میں محال ہے۔۔۔۔۔ علم السنہ کا یہ ایک سکہ اصول ہے جس کی صداقت اور صحت تمام زبانوں کی تاریخ سے واضح ہوتی ہے۔ اور یہ بات کسی کھنوی یا دیوی کے امکان میں نہیں ہے کہ اس اصول کو روک سکے۔" قہج ہے کہ میز کرا۔ کچھری۔ نیلام۔ وغیرہ اور فارسی اور انگریزی کے محاورات کے لفظی ترجمے تو کھٹ استعمال کر رہے ہیں اگر کوئی شخص اپنی اردو تحریر میں کسی پنجابی محاورے کا لفظی ترجمہ یا کوئی پرمی پنجابی لفظ استعمال کرے تو اس کو کفر و شرک سمجھو اور باتوں میں اشتباہ جو تو ہو گا یہ نہ ہر منصوبہ ہے کہ اردو کی چھوٹی بین پنجابی کا

کوئی لفظ اردو میں گھسنے نہ دے۔ یہ قید ایسی قید ہے جو علم زبان کے اصولوں کے صریح خلاف ہے اور سیر کا قائم و محترم رکھا کسی فرد بشر کے امکان میں نہیں ہے۔"

دقتیل ۳ فروری ۱۹۷۶ء ذکر اقبال" جو لوگ اعتراض کی کرتے ہیں کہ حضرت ابی سلسلہ احمد علیہ السلام نے اپنے اردو منظوم کلام میں بعض پنجابی الفاظ کیوں استعمال فرمائے ہیں وہ اس حوالہ پر غور کریں۔

یورپ کی اپنی زندگی

روزنامہ نوائے وقت میں یہ خبر شائع ہوئی ہے کہ

"ان دنوں دہلیوں میں پارلیمنٹ کے ایک رکن مشر ایوا لیست کا غیر ملکی مسودہ قانون زیر بحث ہے جس کا نام ہے "شادی کے مسائل اور دواؤں تصفیہ کا قانون"۔۔۔۔۔ اس غیر ملکی بل کا اصل مقصد یہ ہے کہ برطانوی گھرانوں میں ازدواجی تعلقات کو کس طرح خوشگوار بنایا جائے۔ اور یہاں بیوی کے درمیان تنازعات پیدا ہو جائیں تو ان کے تصفیہ کے لئے کئی صورتیں اختیار کی جائیں جن کی بنا پر یہ تنازعات ختم ہو سکیں۔ اس بل کی ایک دفعہ میں یہ کہا گیا ہے کہ اگر کوئی شوہر مسلسل سات سال تک مفقود یا لاپتہ رہے۔ تو یہ تصور کر لیا جائے کہ وہ زندہ نہیں اور اس کی بیوی کو از خود یہ حق حاصل ہو جائے کہ وہ دوسری شادی کر لے اور وہ مطلقہ تصور کر لی جائے۔"

اس مسودہ قانون کے متواضع

ملک کے طول و عرض سے برطانوی ارکان پارلیمنٹ کو اجماعی آرا اور خطوط موصول ہوتے ہیں جن میں کہا گیا ہے کہ یہ مسودہ قانون عیسائیت مذہب کے سوا اسر خلافت ہے اسے منظور کیا جائے۔ عیسائیوں کے قانون کے مطابق ایک مرتبہ شادی ہو جانے کے بعد اسے صحت موت ہی ختم کر سکتی ہے۔ اسے سخت کرنے کا دوسرا کوئی ذریعہ نہیں ہے اور وہ ہے کہ جب برطانیہ میں ایک مرتبہ کسی کو طلاق ہو جائے تو دوبارہ گرجا میں شادی نہیں ہو سکتی۔"

دو ماہے وقت ۲۱ فروری ۱۹۷۶ء

یہ طویل خبر اس لئے نقل کی گئی ہے تاکہ قارئین اندازہ لگا سکیں کہ موجودہ عیسائیت کے غیر فطری اور ناقص قوانین کی دہر سے یورپ کی اپنی زندگی میں کتنی مشکلات درپیش ہیں۔ زندگی کے عملی میدان میں فطری طور پر طلاق یا قید ازدواج کی ضرورت محسوس ہوتی ہے لیکن عیسائیت کے قوانین اس ضرورت کی راہ میں سنگ گراں بن کر حائل ہیں نتیجہ یہ ہے کہ اس ضرورت کو ناجائز ذرائع سے پورا کرنے کے خاطر طے راہ لڑکیاں اور بے اختیار فی نو دسے بیٹے پر اختیار کر لیا گیا ہے۔

عیسائیت کے قوانین کا اگر اسلام کے ساتھ موازنہ کیا جائے۔ تو پھر اندازہ ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے ہمیں کتنے کمال اور ممکن ترین دین عطاء فرمایا ہے جو ان کی ضرورت اور احتیاج کے ہر پہلو اور ہر گوشہ پر حاوی ہے۔ معاملہ میں ہماری بہترین راہ نمانی کرتا ہے اور نظرت کے تقاضوں کو پوری طرح ملحوظ رکھتا ہے۔ اللہ صلی علی محمد و علی آلہ وسلم (شیخ خود سید)

مجاہدین تحریک کا جدید کھیلے خوشخبری

مجاہدین تحریک جدید یہ سنو خوشخبری ہونے کے کہ ۲۹ رمضان المبارک تک اپنا چہرہ سو نصیری اور اس کے فاسلے بھائیوں اور بہنوں کے نام لے کر حق دنا سیدنا حضرت علیؓ علیہ السلام کی ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی خدمت میں ۲۲ فروری ۱۹۷۶ء کو پیش کر دیئے گئے ہیں، اللہ تعالیٰ سب کی قربانوں کو شرف قبولیت بخشے ہونے مزید خدمات دین کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین (ذکیل امال تحریک جدید)

ولادت

اللہ تعالیٰ نے محرم مولوی عبدالرحمن صاحب قاضی امیر جماعت امدیہ تاربان کو سورہہ غفرہ سلسلہ دوم کی لاکھ عطا فرمائی ہے۔ سیرہ حضرت علیؓ علیہ السلام کی اتنی ایہہ اقتدار کے لئے فرمودہ کا نام اور اللہ تعالیٰ تجویز فرمایا ہے۔ فرمودہ محرم مولوی صاحب کا پورا ہے۔ اس سے پہلے اللہ تعالیٰ نے تین بچے دیئے دو لڑکے اور ایک لڑکی کو عطا کئے ہوئے ہیں۔ اجماعی جماعت دعا گوں کے لئے فرمودہ کو صحت و عاقبت کے ساتھ دعا دیا اور عطا کئے اور نیک عمل اور دعا دین بنائے اور وہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے لدا اقبال اور دین کے مہترہ العزیز ثابت ہو

انما ینحی اللہ من عباده العلماء تقریر ختم نبوت پر مصری صاحب کا تبصرہ اور ہمارا جواب

از فکر جناب قاضی محمد نذیر رضا الاسلامی پوری

(فصل اول)

تیسرے مغالطے کا الزام

مصری صاحب نے تیل ازین جو دو مغالطے میری طرف منسوب کئے تھے میں ان کا نشانی جو اذکار لکھنے کے فضائل و کرم سے دے چکا ہوں۔ جناب مصری صاحب نے تیسرا الزام میری اس بات پر لگایا ہے کہ میں نے اپنی تقریر "حقیقت نبوت" میں کہا تھا:-

"نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے اس قسم کا کوئی نبی ظاہر نہیں ہوا جس کی نبوت امتیاق ہو۔ یعنی جو بیک وقت امتیاق ہی ہو اور نبی بھی"

میرے اس بیان پر مصری صاحب مجھے الزام دینے ہوئے نکلتے ہیں:-

"قاضی صاحب کا یہ بیان حضرت انس کی تحریروں کے صریح خلاف ہے۔ حضور نے براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۱۲ پر صاف لکھا ہے کہ وہ نبی ہی نہیں جو اپنے کمال تنبیح کو امتیاق نہ بنائے اس طرح پروف کو امتیاق بھی کہا ہے اور نبی بھی لکھو ازادادہام ص ۱۱ اور اشتہار ایک ضلعی کا ازالہ اور تحفہ کو لڑوی ص ۱۱ اور یہ قابل قبول نہیں کہ جناب قاضی صاحب صوری جھوٹے بیان کیا ہو"

کا علم نہ ہو۔ پھر جانتے ہوئے ان کو چھپانے کی کوشش کرنا کیا حصہ رکھتا ہے؟"

(اخبار پرچہ ص ۲۴ - اکتوبر ۱۹۲۲ء صفحہ ۱۱)

الجواب

مصری صاحب نے پھر پرخشا کثیرہ حق کو چھپانے کا الزام لگایا ہے جو شریف لوگوں کے تو دیکھ کر ہر دیا نتج ہوتی ہے۔ واقعی اگر میں نے دانستہ حق کو چھپایا ہے تو مجھ سے بڑھ کر بددیانت کون ہو سکتا ہے۔

جناب مصری صاحب آپ کو خوب حلوم ہے کہ میں اپنی تقریر میں ایسے امتیاق ہی کے لفظ استعمال میں موجود ہونے کا انکار کر رہا تھا جو نبوت مطلقہ کا حامل ہو۔ محبت کی حد تک امتیاقی توبہ شک کا سابقہ امتیاق ہی میں بھی ہونے سے ہے یہی تو اس امتیاق ہی کے متعلق جو واقعی نبی ہونے سے یہ بحث کر رہا تھا کہ ایسا امتیاق نبی ہی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے کوئی ظاہر نہیں ہوا۔ لہذا اگر آپ پیش کردہ حوالوں میں صریح طور پر وہ الفاظ بھی موجود ہوں جن کا آپ نے ذکر فرمایا تو ایسے لوگوں کو محبت ماننا میرے گاہ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ میں جن سے خدا ہم کو کلام ہوتا تھا ایسے لوگ گزرے ہیں جن سے خدا ہم کو کلام ہوتا تھا بغیر اس کے کہ وہ نبی ہوں اور اگر میری امت میں کوئی ایسا شخص ہوا تو ضرور ہوں۔ اور ایک

دوسری حدیث میں انہیں محدث قرار دیا ہے اور حضرت عمرؓ کو بھی محدث قرار دیا ہے۔ نیز محدث کے متعلق حضرت سید موعودؑ ازالہ اوہام میں فرماتے ہیں کہ وہ امتیاق ہی ہوتا ہے اور ناقص طور پر نبی بھی۔

لیکن میں اپنی تقریر میں اس امتیاق کا ذکر کر رہا تھا جو محبت میں ام سے بڑھ کر اذکار بالمتام لکھا ہے اور واقعی نبی ہوتا ہے۔ اور براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۱ میں ایک ہی ہوا ہے جسے اللہ تعالیٰ نے کیا نام نطق نبوت کے وصف کو کامل طور پر پانے کی وجہ سے دیا ہے آپ کے حال وہ کسی محدث کو خدا تعالیٰ نے نبی کا نام نہیں دیا حالانکہ سید موعود کے نزدیک امت تحریر میں خود تین کا فیصلہ اس قدر کثرت ثابت ہوتا ہے جس سے انکار کرنا ناغافل اور بے بنیاد کام ہے۔ براہین احمدیہ ص ۱۱۰ حاشیہ ص ۱۱۰۔

جناب مصری صاحب نے مجھے الزام دینے کے لئے براہین احمدیہ کے حوالہ کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے:-

"حضور نے براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۱ پر صاف الفاظ میں لکھا ہے کہ وہ نبی ہی ہیں جو اپنے کمال تنبیح کو امتیاق ہی نہ بنائے"

جناب مصری صاحب کے وہ الفاظ جن پر میں نے خط کھینچ دیا ہے مجھے ص ۱۱ پر میں نے بلکہ اس ان الفاظ کی بجائے یہ لکھا ہے کہ:-

"وہ دین دین ہیں ہم اور وہ نبی نبی ہے جس کا منشا جنات سے انسان خدا تعالیٰ سے اس قدر نزدیک نہیں ہو سکتا کہ مکالمات الہیہ سے شرف ہو سکے" (ضمیمہ براہین احمدیہ ص ۱۱۰)

پس اس جگہ یہ الفاظ مذکور ہیں کہ وہ نبی ہی نہیں جو اپنے کمال تنبیح کو امتیاق ہی نہ بنائے بلکہ اس جگہ صرف یہ بتایا گیا ہے کہ وہ نبی ہی نہیں جس کی متابعت سے انسان مکالمات الہیہ سے شرف نہ ہو سکے میں اگر وہ مصری صاحب پر کوئی الزام نہیں لگاتا بلکہ صرف مصری

کہنا ہوں کہ اگر آپ کی پیش کردہ عبارت میں مکالمات مخاطبات سے مشرف ہونے کو امتیاق ہی قرار دینا مراد ہوا اور وہ دین دین ہیں سے دین کا لفظ عام مراد لیا جائے تو اسلام اور ایمان لانا ہیں اس فرق کو ملحوظ رکھنا بہر حال ضروری ہوگا کہ اسلام سے پہلے پچھے ایمان اور ایمان کی پیروی سے ان کے اظہار صرف محدثیت کے مفہم تک ترقی کرتے تھے۔ پچھے ایمان اور پہلے ایمان کی پیروی سے مکالمہ مخاطبات الہیہ اس حد تک نہیں ملتا تھا کہ اس مکالمہ کی نظر الہیہ پانے سے کسی کو نبی کا نام بھی ملتا ہو جیسا کہ حدیث نبوی بیچکھون من غیر ان یکنوا انبیاء سے ظاہر ہے انبیاء میں صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی بوجہ خاتم النبیین ہونے کے یہ خاص امتیاق اور شرف حاصل ہے کہ آپ کی پیروی مکالمات نبوت کی مشرف ہے اور آپ کی توجیہ روحانی ہی تراش بھی ہے حضرت سید موعود علیہ السلام کے نزدیک بہر وقت قدیمہ کسی اور نبی کو نہیں ملی۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام خاتم النبیین کی تشریح میں حضور خسر بر فرماتے ہیں:-

"اللہ جل شانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم بنایا یعنی آپ کو انما تکمال کے لئے لہر دی جو کسی اور نبی کو ہرگز نہیں دی گئی تھی۔ یعنی آپ کا نام خاتم النبیین پھر یعنی آپ کی پیروی مکالمات نبوت کی مشرف ہے اور آپ کی توجیہ روحانی ہی تراش ہے اور یہ قوت قدیمہ کما حدیثی کو نہیں ملی۔"

(حقیقتہ الیقینی حاشیہ ص ۱۱۰)

پس یہ جامعہ قوت قدیمہ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کو ملی ہے اور آپ کے خاتم النبیین ہونے کی وجہ سے آپ کے آپ کا پیروی سے خود شرف کی حد تک مکالمات نبوت بھی ملنے ہیں جو پہلے نبیوں کی پیروی سے بھی ملتے تھے۔ اور آپ کی توجیہ روحانی ہی تراش بھی ہے۔ اور آپ سے پہلے ہی تراش ہونے کا وصف کسی نبی کو حاصل نہیں ہوا اس لئے یہ جامعہ قوت قدیمہ کسی پہلے نبی کو نہیں ملی۔ دو مرتبہ انبیاء کی قوت قدیمہ صرف محدث تراش تک ملتی یعنی ان کی پیروی سے ایک حد تک مکالمات نبوت کے حصہ ملتا تھا۔ مگر ایسے لوگ خدا تعالیٰ نے ہونے تھے۔ جناب مصری صاحب اگر یہ جامعہ قوت قدیمہ کسی اور نبی کو بھی ملے تو پھر تو اسے بھی نبی تراش کے معنی میں خاتم النبیین ماننا پڑے گا اور خاتم النبیین کا یہ مقام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے حصہ نہیں رہے گا۔ اور براہین عقیدہ تو معصیت سے مجبور نہ حضرت سید موعود علیہ السلام فرماتے ہیں یہ قوت قدیمہ کسی اور نبی کو نہیں ملی۔

مصری صاحب کی تاویل | جناب مصری صاحب کی تاویل میں تشریح کے لفظ سے متعلق یہ ہے کہ آپ کی پیروی اور ایمان

سے صرف مشابہت انبیاء بنتے ہیں کوئی شخص نبی کے مقام تک نہیں پہنچ سکتا۔

مصری صاحب کی یہ توجیہ کہ آپ کی پیروی سے مشابہت انبیاء بنتے ہیں اس فقرہ پر توجیہ میں ہے کہ آپ کی پیروی مکالمات نبوت کی مشرف ہے دوسرے فقرہ پر پیروی مشابہت نہیں کہ آپ کی توجیہ روحانی ہی تراش ہے۔ بلکہ آپ کی پیروی اور افاضہ روحانیہ سے مشرف کو خدا تعالیٰ ہی بنائے۔ وہ کسی اور نبی کا مشابہت بھی ہو سکتا ہے مگر اس کا نام نبی ہونا بھی ضروری ہے جو کہ حضرت سید موعود علیہ السلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اور آپ کا امتیاق ہی تراش بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"مگر ہمارا نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس درجہ کا نبی ہے کہ اس کی امت کا ایک فرد نبی ہو سکتا ہے۔ اور عیسایہ اس کا ہے"

حالانکہ وہ امتیاق ہے۔ انصاریہ میں احمدیہ صحیحہ میں سجان اللہ ایسا کہنا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی انبیاء میں سے امتیاق ہی تراش اور آپ کے اظہار اور جامعہ قوت قدیمہ کا کہ آپ کے فیض سے آپ کا ایک امتیاق ہی ہو سکتا ہے۔ یہ نہیں کہ صرف نبی کا ہی مقام ہوتا ہے یا صرف نبی کہلا سکتا ہے۔ بلکہ وہ مشابہت ہونے کی وجہ سے عیسایہ بھی کہلا سکتا ہے اب مصری صاحب بتائیں کہ یہ نبی ہونے والا اور عیسایہ کہلانے والا کون ہے؟ کیا بیخ موعود کے سوا کوئی اور ہے؟ اگر نہیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض سے حضرت سید موعود علیہ السلام نبی ہی ہوتے اور مشابہت بھی اور یہ نتیجہ ہے خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر قوت کے فیض کی تراش کا نام محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔

ایسے افاضہ روحانیہ کی قوت قدیمہ جس سے کوئی شخص نبی ہو سکے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے نبی کو حاصل نہیں ہوا۔ اور نبی کو بھی یہ قوت قدیمہ حاصل ہوتی تو وہ بھی خاتم النبیین ہوتا۔ چنانچہ خاتم النبیین کا وصف اس کے نبی تراش کے فیضان کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مخصوص نہ رہتا۔ لہذا اپنی تقریر میں براہین احمدیہ ص ۱۱۰ لکھا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے کوئی امتیاق نبی نہیں ہوا۔ نبی سے مراد میری اس جگہ کامل نبی یعنی قوت مطلقہ تھی۔ کیونکہ میری اس تقریر میں نبوت مطلقہ کا بیان ہی مرکزی لفظ تھا۔ حضرت سید موعود علیہ السلام سے یہ لکھا ہے کہ:-

"وہ دین دین ہیں نہ وہ نبی ہے جس کی متابعت سے انسان خدا تعالیٰ سے اس قدر نزدیک نہیں ہو سکتا کہ مکالمات الہیہ سے مشرف ہو سکے۔" (ضمیمہ براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۱۰)

انصار اللہ کی سو فیصدی محبت پورا کر نیوالی مجالس

انصار اللہ کی مندرجہ ذیل ۳۳ مجالس نے سلسلہ کا مستحقہ بجٹ پورا کر دیا ہے۔ بہتر احوال کے لئے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جس نے ان مجالس کے اراکین کو اپنے فضل سے نوازے وہاں دوسری مجالس کو بھی ان کے نقش قدم پر چھٹکی تو فریق بخشے ان مجالس کے تمام نام دعا کے لئے حضور اقدس کی خدمت میں پیش کر دئے گئے ہیں۔ (رئیس قائد)۔

- ۱۔ دارالصدر شرقی لاہور
- ۲۔ باب اللادرب لاہور
- ۳۔ دارالرحمت غربی نیکوٹی ابرار لاہور
- ۴۔ مٹان شہر
- ۵۔ خانیوال
- ۶۔ علی پور (مٹان)
- ۷۔ لودھراں (مٹان)
- ۸۔ چک سکا (مٹان)
- ۹۔ منڈی بورے والہ (مٹان)
- ۱۰۔ کیروالہ (مٹان)
- ۱۱۔ چک نمبر ۱۳ (مٹان)
- ۱۲۔ تاندلیا ڈالہ (لاہور)
- ۱۳۔ چک نمبر ۳۳ رام پور (لاہور)
- ۱۴۔ پاکپتن (ضلع منٹگمری)
- ۱۵۔ ادکارہ (ضلع منٹگمری)
- ۱۶۔ چک نمبر ۱۳ (ضلع منٹگمری)
- ۱۷۔ بھائی ٹنٹ (لاہور)
- ۱۸۔ سنت منگمر (لاہور)
- ۱۹۔ قصور (لاہور)
- ۲۰۔ پڑیادہ (لاہور)
- ۲۱۔ امیر کرم پورہ (ضلع راجستھان پورہ)
- ۲۲۔ چوہدری کابڑہ (ضلع شیخوپورہ)
- ۲۳۔ ڈیر آباد (ضلع راجستھان پورہ)
- ۲۴۔ کال گڑھ (ضلع راجستھان پورہ)
- ۲۵۔ فیروز ڈالہ (ضلع راجستھان پورہ)
- ۲۶۔ گرمولہ ڈکال (ضلع راجستھان پورہ)
- ۲۷۔ علیا ڈالہ (ضلع راجستھان پورہ)
- ۲۸۔ چوہدری (ضلع راجستھان پورہ)
- ۲۹۔ بسا ونگر شہر (ضلع راجستھان پورہ)
- ۳۰۔ منڈی بہاؤ الدین (ضلع راجستھان پورہ)
- ۳۱۔ خروٹا پ (ضلع راجستھان پورہ)
- ۳۲۔ چک نمبر ۱۳ (ضلع راجستھان پورہ)
- ۳۳۔ کوٹ فتح خان (ضلع راجستھان پورہ)
- ۳۴۔ سکھ (ضلع راجستھان پورہ)
- ۳۵۔ کمال ڈیرہ (ضلع راجستھان پورہ)
- ۳۶۔ کھلی پور (ضلع راجستھان پورہ)
- ۳۷۔ سحر آباد (ضلع راجستھان پورہ)
- ۳۸۔ قسرا آباد (ضلع راجستھان پورہ)
- ۳۹۔ لاڈکانہ (ضلع راجستھان پورہ)
- ۴۰۔ چک نمبر ۱۳ (ضلع راجستھان پورہ)
- ۴۱۔ نورخرف رام (ضلع راجستھان پورہ)
- ۴۲۔ سترڈ غلام علی (ضلع راجستھان پورہ)
- ۴۳۔ دارالرحمت شرقی لاہور

امتحان انصار اللہ مجالس فوری طور پر توجہ فرمادیں

مطلوبہ ہدایات کے ذریعہ مجالس کو اطلاع کی جوائی جا چکی ہے۔ نیز الفضل میں اعلان ہو چکا ہے کہ انصار اللہ کا سہ ماہی امتحان کا امتحان لاہور میں ۱۵ مارچ کو اور دیگر مجالس میں ۱۵ مارچ سے ۱۹ مارچ تک منعقد ہو گا۔ امتحان کے لئے "مذکورہ المشہداتین" اور ترجمان بطور نصاف مقرر ہے۔ تمام ذمہ دار کوشش ہے کہ وہ امتحان میں زیادہ سے زیادہ توجہ فرمائیں انصاف میں ہوں۔ نیز اولین فرصت میں مشاغل ہونے والے اصحاب کی خدمت دفتر مرکزی میں بھیجا دیں تاکہ اس کے مطابق سرالوات کے لیے پے ارسال کئے جا سکیں۔ امتحان میں شرکت کے بارے میں حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب نے گذشتہ اجتماع انصار اللہ کے موقع پر انصار اللہ کو خاص طور پر توجہ دلائی تھی کہ کوئی خواہندہ ممبر انصاف اللہ سوسائٹی یا کسی اور سخت معذرتی کے ایسے امتحان کی شرکت سے محروم نہ رہے۔ زعماء اس امتحان کو خاص طور پر ملحوظ رکھیں (قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکزی)

عہدیداران انصار اللہ سے گزارش

رپورٹ کارگزاری کی ترسیل میں تاہل نہ ہونے دیں
اسات قیادت عمومی مجلس انصار اللہ مرکزی کے پردگام میں سب سے پہلی شوق یہ ہے کہ ہر ماہ کی دس تاریخ تک گزار شدہ ماہ کی رپورٹ کارگزاری... مرکز میں پہنچ جانی چاہیے۔ مرکز کو تو قہ ہے کہ وہ اس صحیفہ پر ڈگام کی تمہیل میں عہدیداران انصار اللہ کو تاہل نہ ہونے دیں گے اور ہر ماہ باقاعدگی کے ساتھ کارگزاری کی رپورٹ صدر محترم مجلس انصار اللہ کی خدمت میں بھیج اتے رہیں گے۔ بعض عہدیدار یہ سمجھ کر کہ چونکہ اس ماہ کوئی کام نہیں ہوا۔ رپورٹ مرکز میں نہیں بھیجتے اتے ایسے حضرات کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ صرف تاہل نہ ہونے کی رپورٹ مرکز میں بھیجایا کریں کہ اس ماہ کوئی کام نہیں ہوا۔ اس طرح مرکز کو مجالس کی کارگزاری سے اطلاع نہ پہنچی اور وہ مناسب ہدایات کے ذریعہ ان کی راہنمائی کرتا رہے گا۔ (قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکزی)

سالنامہ مصباح

سیما کہ پہلے اعلان کیا گیا ہے۔ مارچ میں مصباح کا خاص نمبر شائع ہوا ہے۔ امید ہے کہ تمام جنمات اس کی اشاعت کے لئے کوشش کریں گی۔ مناسب ہے کہ دفتر مصباح میں پہلے سے اطلاع دی جائے کہ کتنی تعداد میں مصباح ان کی جماعت میں بھیجا جائے۔ نمبر کی قیمت دو روپے ہوگی۔ مین خریداروں کو سالانہ قیمت مبلغ چھ روپے میں ہی دیا جائیگا اس لئے زیادہ سے زیادہ خریدار بنائے جائیں۔ یہ سچ یعنی جو بول کی وجہ سے بھڑکی بجائے چار تاریخ کو روپے سے پورٹ ہوگا۔ جن نمبریں چاہیں آٹھ آنے کے ٹکٹ بھیج دیں تاکہ ان کے نام پر چھ ڈسٹری بیوٹ کیا جائے اس طرح ہرچھ ماہ ہونے کا امتحان نہیں رہے گا۔ (ذریعہ مصباح)

شعبہ اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کا دو سالہ پروگرام

اطفال الاحمدیہ کی تنظیم و تربیت کی اہمیت کا احساس ہم سب کو اس ضرورت کو یاد کرنے کے لئے شعبہ اطفال الاحمدیہ مرکزیہ نے ایک دو سالہ پروگرام بنایا ہے۔ جس میں پانچ امتحان چل گئے (۱) ستارہ اطفال (۲) ہلال اطفال (۳) قر اطفال (۴) بدر اطفال (۵) ایچ اطفال کے لئے کورس اور تاریخ ۲۱ اپریل کا اعلان۔ خالد الفضل اور شہیدین میں ہو چکا ہے۔ دوسرا امتحان ۱۱ ستمبر ۱۹۶۳ء انیسرا ۱۲ اپریل ۱۹۶۴ء اور چوتھا ۱۱ ستمبر ۱۹۶۴ء کو ہوگا۔

بچوں اور مجالس میں مسابقت پیدا کرنے کے لئے یہ اعلان بھی کیا جا رہا ہے کہ جو بچے ان مجالس میں امتحان میں کامیابی حاصل کریں گے۔ اور آخری امتحان میں اول درجہ دوسرے کی پوزیشن حاصل کریں گے۔ ان کو شعبہ ہذا کی طرف سے اہم انعامات دئے جائیں گے اور اسی طرح جو مجالس اپنی تعداد اور اراکین کی نسبت سے زیادہ سے زیادہ اطفال آخری امتحان "بدر اطفال" میں کامیاب ہو گئے۔ ان کو بھی خاص سرٹیفکیٹ دئے جائیں گے۔ نگہ یاد رہے کہ بدر اطفال کا نشان حاصل کرنے کے لئے پہلے تین امتحان میں کامیابی حاصل کرنی ضروری ہوگی۔ (شعبہ اطفال الاحمدیہ مرکزیہ)

شکر تیراج

میرے مرحوم بھائی ملک عبدالرحمن صاحب کی وفات پر بہت سے بھائیوں اور بہنوں نے ذہنی و دنیوی طور پر تعزیت فرمائی ہے۔ میں اپنے محترم بھائی کی اولاد اپنے ساتھ ساتھ ان کی طرف سے شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ سے سب کو جزائے خیر دے اور میرے بھائی کے درجات بلند فرمائے۔ آمین رحمتیہ نوشہری دارالرحمت وسطی لاہور

پیام نور
تلی اور جیک کا بڑھ جانا
بیمار ضعف جگہ ضعف مفہم
دماغی جنس۔ خرابی خون پھوٹا پھنسی۔ تخم
چھائی میں۔ درد۔ کورجول کا درد۔ بچہ درد۔ دل
کی دھڑکن کمزرت پیشاب کو درد کر کے اعصاب کو
مات قوت رہتا ہے اور قوت بھٹتا ہے۔
قیمت فی بوتل چار روپے

تصحیح
الفضل اخبار محمد
۱۹۶۳ء کے پرچہ
میں محترمہ امینہ الشیر ملک بنت ام عبد الرحیم
صاحبہ رحمہ اللہ ۱۹۶۳ء کی وصیت شائع
ہوئی تھی۔ اس میں ان کی ذات کے زنی
افغان شائع ہے جو غلط ہے۔ ان کا ذات
آدا میں ہے۔ احباب تصحیح فرمائیں۔
سیکرٹری مجلس کار پر دوز لاہور

قبر کے غلاب سے بچو
کارڈ آئیے
مفت
عبداللہ الدین سکندر آباد

ناصر و انھانہ درجہ اول گوبند لاہور

دعوتِ مبارکہ اور جماعتِ احمدیہ (تقریباً)

آپ کم از کم چالیس ہفت روزہ مطالعے اہل سنت کی طرف سے مبارک ہیں شہرت اور ایک تصدیق شراٹھ کا اختیار دینے کا اعلان شائع کر گئیں۔ اس کے بعد ہم سے شراٹھ مبارک کا تصدیق کر لیں اور تاریخ مبارک بھی منظور کر لیں تاکہ جماعتی سطح پر قبول کیا جا سکے۔

(کئی پھر مذکورہ صفحہ)

بالآخر جماعت احمدیہ کی طرف سے انہیں یہ بھی لکھا گیا۔

کون سے حضرات اگر بڑا کام طلب یہ تھا کہ ایک مقصد مبارک کو ناپائیدار بلکہ محض ہنگامہ آرائی اور فساد برپا کرنا ہے۔ اس سے قبل بھی وہ جماعت احمدیہ کے خلاف مسلسل انتہائی دکھانے والے گندے اور اشتعال انگیز فیصلے اور کرتوتیں شائع کر کے اپنی فساد انگیزی کا اجتماعی ثبوت فراہم کر چکے ہیں اور خود چیئر مین اور نائٹنگل احمدوں پر آواز اٹھانے اور نائٹنگل چیئر مین کے واقعات سے اس کی مزید تصدیق ہو چکی ہے۔

درتہ جماعت احمدیہ کو معقول شراٹھ کا تصدیق کے ساتھ مبارک سے ہرگز انکار نہیں اور نہ پہلے کبھی اسے انکار کیا ہے۔ خود حضرت باقی مسلمان احمدی علی الصلوٰۃ والسلام اپنی کتاب "انجامِ ستم" میں علماء اور گدی نشینوں کو نام بے نام مبارک کی دعوت دے چکے ہوتے ہیں لیکن ان میں سے کوئی بھی مبارک پر آمادہ نہیں ہوا۔ دراصل مولوی منظور راجہ کو اپنی طرف سے نیا چیلنج دینے کی ضرورت نہیں تھی بلکہ انہیں اسے چیلنج کی ضرورت نہ تھی۔ اور اس کی صورت بھی ہو سکتی تھی کہ وہ پاکستان کے بڑے بڑے علماء میں سے کم از کم چالیس علماء مبارک میں اپنے ساتھ شامل کر لیتے۔ کیونکہ مبارک کوئی کھیل نہیں ہے۔

انہوں نے کہا کہ مولوی منظور راجہ تصدیق شراٹھ کی طرف آئے ہی نہیں اور انہوں نے خود تاریخ مقرر کر کے عین عید الفطر کے روز ہنگامہ آرائی کی ٹھان لی اور دہلی کے جناب پر مبارک کے اجتماع کا مسامرہ کی طرح نہ اشتہار شائع کر ڈالا اس پر ڈسٹرکٹ جج صاحب نے صاحب ججنگ نے اس خطرہ کو محسوس کرتے ہوئے کہ ایسے اجتماع سے دو فرقوں کے درمیان اشتعال اور منافرت پیدا ہوگی دفعہ ۴۴۴ نافذ کر دی۔ اگر مولوی منظور احمد مبارک کی دعوت میں جماعتی اختیار کرنے اور اسے ہنگامہ آرائی اور فساد کا ذریعہ نہ بناتے تو بعد تصدیق شراٹھ انہیں ہنگامہ آرائی کے مبارک واقعہ میں آسکتا تھا جس سے حکومت کو بھی کوئی تشویش پیدا نہ ہوتی۔

امید ہے اس وقت کے بعد بعض اخباروں کی پھیلائی ہوئی یہ غلط فہمی دور ہو جائے گی کہ جماعت احمدیہ مبارک کا چیلنج قبول کرنے کے لئے تیار نہ تھی۔ جماعت احمدیہ اسلامی طریق کے مطابق بعد تصدیق شراٹھ مبارک کے لئے ہر وقت تیار رہے لیکن وہ کسی فتنہ انگیز کو اس کی آڑ میں قفل کھیلنے کا موقع بہرہ منیا کرنے کو ملے اور قومی مفادات کیسے عداوتی تصور کرتی ہے۔

ہم آپ کے اس اصرار پر پشیمان ہونے کے ارشاد کے مطابق آپ سے مبارک کے لئے تیار نہیں اور آپ کو یہ موقع نہیں دینا چاہئے کہ آپ کہیں کہ آپ کی مبارک کی خواہش کو پورا نہیں کیا گیا۔ مبارک کا انعقاد آپ کی اس کوشش پر موقوف ہے کہ آپ کم از کم چالیس ہفت روزہ اور جید علماء اہل سنت کو جو ہر محنت خیال پر مشتمل ہوں مبارک میں شامل ہونے کے لئے آمادہ ہو سکیں۔

جوہی آپ ایسے چالیس علماء کو مبارک میں شامل کرنے کے لئے تیار کر کے ان کی طرف سے اعلان شائع کروا دیں جماعت احمدیہ کی طرف سے آپ کی خواہش کو پورا کرنے میں کوئی دیر نہ ہوگی۔

(کئی پھر مذکورہ صفحہ)

اس سے ظاہر ہے کہ جماعت احمدیہ نے مولوی منظور احمد کی دعوت مبارک کو نامنظور نہیں کیا۔ چونکہ وہ اپنے نہیں اہل سنت کا واحد منتخب نمائندہ ثابت نہیں ہو سکے تھے اس لئے انہیں یہ رعایت دی گئی کہ وہ کم از کم چالیس ہفت روزہ مطالعے اہل سنت کو جو ہر محنت خیال کے ہوں مبارک میں شامل کر لیں تا مبارک کا تاریخ ہوا وہ وہ پورے طور پر جتت ہو سکے۔ یہ ذکر کرنا بھی ضروری ہے کہ یہ شراٹھ جماعتی سطح پر مبارک کے لئے لگائی گئی تھی۔ جہاں تک انفرادی مبارک کا تعلق ہے یہ بڑے بڑے صاحب جماعت احمدیہ چیئر مین مولوی منظور احمد کی دعوت مبارک منظور کر چکے ہوتے ہیں نیز جماعت احمدیہ کے ایک فاضل محکم مولوی عزیز الرحمن صاحب آفت مشکوٰۃ بھی جماعت احمدیہ ہنگامہ آرائی سے مبارک پر آمادگی کا اظہار فرمایا ہے۔ ہوتے ہیں مولوی منظور احمد صاحب ان ہر دو سے مبارک کے لئے آمادہ نہیں ہوتے۔ اور یہ ایک تصدیق شراٹھ کے بغیر ہی انہوں نے تاریخ مقرر کر کے دریا سے چناب پر مبارک کے اجتماع کا اعلان کر دیا۔ انفرادی مبارک سے قرار اور جماعتی سطح پر مبارک کے لئے شراٹھ کا تصدیق کرنے اور تمام اہل سنت حکام کی خیالی کی غماز تھی تاکہ

ربوہ میں عید الفطر کی مبارک تقریب نماز عید کے مہمانوں کی خواہش حضور ایدہ اللہ تعالیٰ قہر خلافت میں بہت اچھا اور شرفِ ملاقات بخشا

دہلی - مورخہ ۲۶ فروری ۱۹۶۳ء کو مولانا محمد امجد علی صاحب نے ربوہ میں مولانا جمال الدین صاحب شمس کی اختتام میں نماز عید کی اس موقع پر لاہور اور سرگودھا، لاہور، جہلم اور جہلم اور بعض دیگر مقامات سے بھی بہت سے اصحاب تشریف لائے ہوئے تھے۔ زمرت مسجد پورہ طرح پورہ جہلم کی تھی۔ جہاں مسجد کے باہر بھی دو دو تک صفیں بندھی ہوئی تھیں۔ نماز کے بعد حکوم مولانا شمس صاحب نے خطبہ پڑھتے ہوئے عید کی طرف تشریف لے گئے۔ ایک برس اور اجتماعی دعا لگائی۔

نماز عید کے بعد امالی بھی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشر اللہ تعالیٰ شہرہ العزیز نے ارادہ شفقت بہت سے اصحاب کو قہر خلافت میں شرفِ ملاقات بخشا ان میں سے مولانا محمد امجد علی صاحب، ناظر و دلا صاحبان، بعض اعتقاد بیٹھے، داکٹر صاحب اور دہلی مولانا صاحب شامل تھے جنہوں نے اس سال رمضان المبارک کے ایام میں کراچی قرآن مجید کا دورہ میں حصہ لیا تھا۔

غایت اور اس کا فلسفہ بیان کیا۔ آپ نے کہا کہ عید قرآن کے حکم کے ماتحت رمضان کا بارگاہ ہینڈ پورا ہونے پر سنا جاتی ہے اور اس کو عید الفطر اس لئے کہنے میں نہ سنا جاتی ہے کہ ماتحت تیرن لڑنے رکھنے کے بعد اس روز ہم صراحتی حکم کے ماتحت روزہ نہیں رکھتے اور فطر کی حالت میں ہوتے ہیں اس میں یہ سببت ملتا ہے کہ حقیقی عید اللہ تعالیٰ کے حکم کی پابندی میں ہے۔ مولانا اللہ تعالیٰ کے احکام کا پابندی آپ کو بڑے طور پر یاد بنائیں۔

پس ان کے لئے زندگی میں ہر آن عید ہی عید ہوتی ہے۔ مومن لوگوں نے اللہ تعالیٰ کے حکم کے تحت رمضان کے روزے رکھے ہیں آج اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت ان کا کھانا پینا ان کے لئے عید کا حکم رکھتا ہے اور دراصل آج عید ہی ان کی ہے یعنی جموں نے روزے نہیں رکھے آج ان کے لئے خوشی کا دن نہیں بلکہ غم کا دن ہے۔ ان کے لئے بھی بارگاہ فطر کا وقت اور کونسا عید کا ایک موقع پیدا ہو سکتا ہے۔ بشرطیکہ انہیں حقیقی تہذیب کا دن میر آجائے۔ کیونکہ وہ دن جب کہ ان کو حقیقی تہذیب کی توفیق مل جائے۔ جموں اور عیدین سے بھی تہذیب کو تیار کرنا اور خوشی کا دن ہونا ہے۔ اس تعلق میں آپ نے سیدنا حضرت یحییٰ کو عید علیہ السلام کے تہذیب پر حضرات تہذیبی تہذیب کو تیار کرنا، سیدنا کے

دعوتِ دعا

میرے ماموں زاد بھائی عبدالعظیم صاحب ابن مکرم عبدالعظیم صاحب بیگم دار بھوہ گورنار اول مورخہ ۲۳ فروری کو لاہور سے گوجرانولہ جاتے ہوئے ٹرین سے گر کر شدید زخمی ہوئے۔ ان کے بھائی کا بیان ہے کہ وہ گوجرانولہ ہسپتال میں زیر علاج ہیں اور بہت تکلیف میں ہیں۔ بزرگان مسلمان اور دیگر اصحاب جماعت سے عاجزانہ درخواست ہے کہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے انہیں شفا سے کامل و عاجل عطا فرمائے۔ آمین

(مردود احمد خان ربوہ)

سویڈن کے نو مسلم احمدی مکرم سیف الاسلام محمود صاحب اپنے وطن اپنی جان کیلئے ربوہ سے روانہ ہو گئے

اہل ربوہ نے لاریوں کے اڈے پر جمع ہو کر آپ کو پر مخصوص طور پر روانہ کیا۔ ربوہ ۲۸ فروری - ہمارے سویڈن کے نو مسلم احمدی بھائی محمود رمضان کا مبارک ہینڈ مین کی سلسلہ میں گذارنے کی عرض ہے یہاں تشریف لائے ہوئے تھے عید الفطر سے اگلے روز یعنی کل مورخہ ۲۶ فروری کو دو بجے بعد دوپہر اپنے وطن واپس جانے کے لئے ربوہ سے بذریعہ موٹر گاڑی لاہور روانہ ہوئے۔ وہاں سے انہیں لاہور اور کراچی ہوتے ہوئے عازم سویڈن ہوئے۔ اثنی عشر اللہ تعالیٰ شہرہ العزیز کی ملاقات بھی مشرف ہوئے۔ اب آپ جماعت احمدیہ کے آڈریٹری سٹیج کی حیثیت سے وطن واپس تشریف لے گئے ہیں۔

اصحاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ سرفراز ہو جس میں آپ کا حافظہ و نامہ مبارک بچھریں اپنے وطن پہنچیں اور خدمت اسلام کی آپ کو ہمیشہ از پیش تو فریق سے۔ آمین۔

فاتحہ سے خط و کتابت کتنے وقت چٹ خبر کا حال، ضرور دینا پھرنا